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2017 年天津大学 864 无机材料科学基础真题

一（共 29 分，1—11 题每空 2 分，12 和 13 题每题 3 分）

1. 金刚石结构中，间隙与原子的比例为 1:1，从间隙上看，应该以间隙扩散为

主，但实际上却以空位扩散为主，为什么？

2. 氧化铝中加入氧化钙，哪种离子的扩散加快？

3. “低温扩散以间隙扩散为主，高温扩散以空位扩散为主”的正确说法是：

4. 固相反应转化率

5. 斜方晶系的晶体常数特征

6. 立方原始格子中【100】包含的晶面

7. 高温时钙钛矿是什么晶系

8. 玻璃分相中存在负扩散的是

9. 多晶转变中分为哪两种转变

10. 液相烧结和固相烧结中影响因素最多的传质方式是

11.

12.设有一个二元氧化物，按照固溶反应，根据置换固溶体生成条件，对下列三

种结构分析，从 A—H 中选择

（1） 离子半径差△=27%，晶体结构同，电价同，电负性差 0.3_____

（2） 离子半径差△=14%，晶体结构同，电价同，电负性差 0.5,____

（3） 离子半径差△>30%(具体数字不记得了，反正大于 30)，晶体结构

同，电价不同，电负性差 0.5___

A 不生成固溶体；B 生成连续性固溶体；C 生成无序固溶体；D 倾向于生成化合

物；E 生成填隙型固溶体；F 生成无端固溶体；G 生成有限性固溶体；H 无法判
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断。

13.根据开尔文公式描述的，（1）判断凹液面上的蒸气压__凸液面上的蒸气压（2）

大颗粒的溶解度__小颗粒的溶解度

二．

1.（10 分）

画出成核速率与长大速率与过冷度的关系图，回答：

（1）为什么两曲线不重合。

（2）指出非均匀成核区域，并指出非均匀成核与均匀成核的能量关系。

（3）哪些区域能够形成玻璃，并指出不同区域的玻璃结构特点。

2.（6 分）18 氧化钠，6 氧化钙，6 氧化铝，70 氧化硅的组成的熔体，计算玻

璃结构参数，并说明能否形成玻璃，为什么？

3.（10 分）计算面心立方晶胞的质点半径（用 a 表示）和致密度。

三 （44 分）

1 至少加入多少到 MO 中，问在 1800 摄氏度时仍保持杂质缺陷为主。（条件给

出了 MO 的肖特基缺陷形成能，k 等）

2.氧化锆的晶体结构特点，为什么能够作为固体离子导体，作为电解质材料？在

作为电解质材料时，为什么要掺杂 3 价离子？

3.在非化学计量化合物/=0.08，求空为浓度及 x 的值

4.根据鲍林规则静电价规则，判断在氧离子密堆积中，应该填充几价离子？

（1）填充全部四面体空隙

（2）填充一般八面体空隙

5.一熔体的表面张力为 0.5J/,与一氧化物的表面接触，其接触角Θ=45°，如果与
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氧化物混合，将在三晶交汇处形成液滴，测得其两面角为 90°，如果氧化物的界

面张力为 1 J/，。求该氧化物的表面张力。

四（35 分）三元相图

（1） 判断 S 化合物的性质

（2） 判断界限温降方向

（3） 判断界限性质

（4） 写出三个无变量点的平衡反应式

（5） 写出组成点 1 的析晶路程

（6） 写出组成点 1 析晶结束后各晶相的含量

（7） R 双转熔点开始析晶，最先析出的晶相是什么

五（16 分）

（学）烧结过程中，多晶体是不能烧结成单晶体的，为什么？

分析烧结过程中晶体正常长大和二次再结晶的区别？

（专）生成（具体说法不记得了）镁铝尖晶石是典型的固相反应，结合此反应分

析影响固相反应的因素。


